

EL BIEN PÚBLICO

Hoja telegráfica extraordinaria

Mahón, domingo 26 de octubre de 1913

CRISIS TOTAL

Madrid 25 de Octubre,

El Gobierno derrotado

La proposición de confianza presentada en el Senado por el conde de Romanones fué rechazada por ciento seis votos contra ciento uno.

En el acto el Gobierno se reunió en Consejo, acordando que el conde de Romanones marchara a Palacio a entregar al monarca la dimisión en pleno de todo el Gobierno.

Al salir de Palacio fué el conde asediado a preguntas, contestando que efectivamente había presentado la dimisión y que el monarca se la había admitido.

Hoy empiezan las consultas.

Quién no se consuela, es porque no quiere

Anoché hablando con los periodistas manifestóse el conde que le había satisfecho la derrota solo por tres votos.

Dijo que había entrado al Rey con toda suerte de detalles, de lo ocurrido, manifestándole que aun cuando contara con la confianza real del país, faltándole el concurso del parlamento en vista de la votación, le era imposible seguir gobernando.

El Rey escuchó atentamente al conde y dice que lo lamentó de veras, por cuanto su más vivo deseo era que las presentes Cortes agotaran su vida legal.

El último esfuerzo

El Rey ha telegрафiado al señor Montero Ríos que se encuentra en Lourizán para que se hale en Madrid mañana, pues desea consultarle.

El monarca procurará ver si logra hacer el milagro de que los liberales se unan ante el peligro, pero si no lo logra, llamará a consulta a los conservadores.

El monarca quiere hacer un último esfuerzo para mantener la situación liberal.

En vista de la actitud del monarca, anoché los liberales de todos matices se reunieron reservándose el acuerdo que se tomó.

Gasset en el limbo

Mientras el ministro de Fomento señor Gasset leía en el Congreso sus flamantes y regeneradoras proyecciones hidráulicas llegó la noticia de la derrota del Gobierno en el Senado.

En la mesa de la prensa, en la cual se hallaban varios periodistas contrarios a Romanones, se produjo extraordinario jolgorio, diciendo a los ministros: «No molestarse en la lectura que ya estás cadáveres» y entonaron a viva voz el *De Profundis*, mientras la sala del Congreso se iba despejando quedando en ella solamente algunos prietistas con el ex gobernador de Barcelona señor Portella.

Comentarios

Terminada tan memorable sesión en la saón de conferencias del Congreso se reunieron los prohombres de todos los partidos, haciendo muchos y muy variados comentarios.

El señor Azcárraga decía que si los liberales se unen será lamentable, y si no se une deplorable.

El señor Sánchez de Toca se guía atacando al conde de Romanones estimando que ésta es una de las crisis más graves de cuantas se han producido en su larga vida política.

El conde satisfecho

Conversando anoché con un amigo manifestó anoché el conde que se hallaba sumamente satisfecho de los senadores que le son adictos, acudiendo todos a Senado, cuando a alguno de ellos le costó un verdadero sacrificio, pudiéndose mas de un año que no salió de casa agradeciendo es su actitud.

A las nueve de la noche se retó al conde a descansar, con cara de satisfecho, diciendo que se hallaba muy animado para la campaña de oposición, haciendo resaltar que no tenía otra aspiración que la vida política.

Respecto a la solución que se dé a la presente crisis rindió enorme desorientación.

Al conocerse las declaraciones de Romanones los comentarios fueron muchos y muy sibrios y si son ciertas las palabras que puso en boca del monarca, la crisis ya está prejuzgada, siendo extraño que a fin de se queden con el poder los fundadores de la nueva política reformista.

Muchos creen que hoy serán llamados a consulta en Palacio los señores Azcárraga y Alvarez.

VERGER

Telegrama Oficial

«Ministro Gobernación a Delegado.—Madrid 25 a las 9'40.

En la sesión del Senado de esta tarde el señor Presidente del Consejo de Ministros pronunció su anulado discurso resumiendo la situación política explicando la gestión del Gobierno durante el interregno parlamentario y recabando el concurso de las Cortes para la obra liberal y democrática contenida en el programa de trabajo anunciado en la nota oficial del Consejo de Ministros de 15 del actual.

Presentada al Senado una propo-

sición de confianza expresa y católica tal como las circunstancias la demandan y el señor Presidente la había estimado indispensable defendido a el señor Pulido y después de haber intervenido en el debate las distintas representaciones de la Cámara procedióse a la votación resultando ciento tres votos en pro y ciento seis en contra emitidos por las minorías y los liberales disidentes; abstuvieron los regionistas.

Cambiadas breves impresiones entre los Ministros todos unanimemente estimaron llegado el momento ya previsto en las deliberaciones del Gobierno de presentar a S. M. la crisis política en su más amplia extensión no por creer que la obra liberal y democrática ha concluido en esta etapa de Gobierno sino por considerar que la eficacia de la misma si ha de llegar al pleno y segundo desarrollo que el país apetece, demanda un instrumento parlamentario que hoy por desgracia para todos ya no se puede considerarse existente, en su virtud el Jefe del Gobierno ha llevado a Su Majestad su dimisión y la de todos los Ministros, entregando a la sabiduría de la Corona la solución del conflicto. S. M. comenzará mañana las consultas de costumbre; no necesita encarecer a V. S. que mas que nunca en las circunstancias presentes nuestro deber y nuestro honor nos impide seguir atendiendo a las funciones de Gobierno con la prudencia y asiduidad recomendables y que hasta ahora han distinguido a V. S. en el ejercicio de su cargo.

Al reconocerlo así me complazco en saludarle afectuosamente.»

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES

VALLADOLID, ROCANDIO

Y TOCA PLAZA

Especialidades

Enfermedades del estómago e intestinos.

Enfermedades de los ojos.

Enfermedades de la matriz.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8.

Consulta gratis a los pobres, lunes

y jueves de 4 a 5.

Calle de Anuncivay, núm. 16

61

